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Kedves Sárisápiak!
Amikor közeledik a karácsony és az adventi gyertyák 

fénye lassan beragyogja otthonainkat, mindannyian 
érezzük, hogy az év legmeghittebb, legemberibb idősza-
kához érkeztünk. Ilyenkor a rohanó mindennapok zaját 
mintha kissé elcsendesítené valami láthatatlan, mégis 
nagyon is valóságos erő: a szeretet, az összetartozás és a 
hála érzése.

A karácsony nem csupán egy ünnep a naptárban. A 
karácsony lehetőség. Lehetőség arra, hogy megálljunk, 
számot vessünk az elmúlt év eseményeivel, örömeivel és 
nehézségeivel.

Az elmúlt esztendő mindannyiunk számára tartoga-
tott kihívásokat. Voltak örömteli pillanatok és voltak 
olyan napok is, amelyek próbára tették türelmünket, 
kitartásunkat és hitünket. Mégis, ha visszatekintek erre 
az évre, leginkább a közösségünk ereje, segítőkészsége és 
összefogása jut eszembe. Újra és újra bebizonyosodott, 
hogy itt, ebben a faluban számíthatunk egymásra – baj-
ban, munkában, ünnepben egyaránt.

Köszönettel és tisztelettel gondolok mindazokra, 
akik az elmúlt évben is sokat tettek a településünkért: 
a dolgozó és tanuló fiatalokra, a családokra, az idősebb 
generáció tagjaira, a civil közösségek, egyesületek, ön-
kéntesek, intézményi dolgozók és vállalkozók tagjaira. 
Az ő munkájuk, odafigyelésük és kitartásuk nélkül nem 
lehetne ilyen a falunk. Mindannyian hozzájárultak ah-
hoz, hogy településünk tovább fejlődjön, szépüljön és 
élhető maradjon.

A karácsony időszaka különösen alkalmas arra is, 
hogy odafigyeljünk azokra, akik egyedül töltik az ünne-
peket, akiknek a hétköznapok talán nehezebbek, csen-
desebbek. Kérem Önöket, ha tehetik, egy kedves szóval, 
egy mosollyal, egy apró gesztussal forduljanak ember-
társaik felé. Mert sokszor éppen ezek az apró, de őszin-
te figyelmességek jelentik valaki számára a legnagyobb 
ajándékot.

folytatás a 2. oldalon
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Magyar Falu Program – nyertes pályázat
Örömmel értesítjük a la-

kosságot, hogy a Magyar Falu 
Program újabb pályázata ka-
pott pozitív elbírálást telepü-
lésünkön. A „Felelős állattar-
tás elősegítése – 2025” című 
pályázat keretében az önkor-
mányzat támogatást nyert ku-

tyák és macskák ivartalanítására, kötelező védőoltásainak 
biztosítására, valamint transzponderrel (mikrochippel) 
történő ellátására.

A program az előzetesen beérkezett lakossági igények 
alapján valósul meg, és célja, hogy segítse a felelős ál-
lattartást, csökkentse a kóbor állatok számát, valamint 
javítsa kedvenceink egészségügyi ellátottságát.

A támogatás összege 1 494 992 Ft, amely közvetlenül 
a helyi állattartók terheit csökkenti, és hozzájárul egy 
rendezettebb, biztonságosabb települési környezethez.

Elismerték postavezetőnk munkáját
A Postai Világnap al-

kalmából az ország több 
pontján – így Veszprém-
ben is – ünnepre gyűlt 
össze a postások közös-
sége. Az esemény közép-
pontjában ezúttal is a ki-
emelkedő teljesítmények 
elismerése állt. Harminc-
nyolc postai dolgozó ve-
hette át a Kiemelkedő Tel-
jesítmény Díjat, köztük 
Vargáné Gáncs Barbara, 
a sárisápi posta vezetője. 
A megtisztelő elismerést 
a Magyar Posta érdekében 

végzett magas színvonalú, példamutató munkájáért 
kapta. 

Szívből gratulálunk, munkájához további sok sikert 
kívánunk!

Negyedévente jön a Sárisápi Hírmondó
2026-tól változik a Sárisápi Hírmondó megjelenési 

rendje. Az eddigi húsvéti, augusztusi, októberi és decem-
beri számok helyett a lap ezentúl negyedévente, egyen-
letes elosztásban jelenik meg, az évszakokhoz igazodva. 
Az új ütemezés átláthatóbb, kiszámíthatóbb megjelenést 
biztosít.

A terjesztés továbbra is változatlan: az önkormányzat 
a jövőben is ingyenesen juttatja el a Sárisápi Hírmondót 
minden sárisápi család otthonába, hogy mindenki nap-
rakész, hiteles helyi információkhoz jusson.

Változik az újévi szemétszállítás
Tájékoztatjuk Önöket, hogy az NHSZ Zrt. 2026. ja-

nuár 1-jén nem végez hulladékszállítási tevékenységet. 
Az aznapra eső szállítási feladatok áthelyezve, 2026. ja-
nuár 3-án, szombaton teljesíti a településen.

Önkormányzat hírek

Karácsonykor a gyermekek szemében különleges 
csillogás gyúl. Ez a csillogás nemcsak az ajándékok 
öröméről szól, hanem a csodavárásról, a hitről és a jövő 
reményéről is. Ez a falu jövője is. Közös felelősségünk, 
hogy számukra olyan világot, olyan közösséget épít-
sünk, ahol biztonságban, szeretetben és értékek között 
nőhetnek fel.

Ahogy a karácsony közeledtével meggyújtjuk az utol-
só gyertyát is az adventi koszorún, kívánom, hogy ott-
honaikban a fény ne csak a gyertyák lángjából, hanem a 
szívek melegéből is fakadjon. Kívánom, hogy az ünnep 
legyen a megnyugvás, a feltöltődés, a találkozások és az 
őszinte beszélgetések ideje.

Az új esztendő küszöbén pedig kívánok mindannyi-
uknak jó egészséget, erőt, kitartást, sok örömteli pilla-
natot és sikeres mindennapokat. Bízom benne, hogy a 
következő évben is együtt, közösen dolgozhatunk tele-
pülésünk jövőjén, és tovább erősíthetjük azt az összetar-
tó közösséget, amelyre valamennyien büszkék vagyunk.

Áldott, békés, szeretetteljes karácsonyi ünnepeket és 
boldog, egészségben és eredményekben gazdag új évet 
kívánok minden kedves lakónknak!

Tisztelettel és szeretettel
Kollár Károly 
polgármester
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Ahogy leszállt az alkony, egy kis varázslat költö-
zött Sárisáp utcáira… Lovashintón, csilingelő han-
gok kíséretében érkezett meg a Mikulás, akit hűsé-
ges manója kísért végig a falun. Három helyszínen 
is megpihent, hogy találkozhasson a csillogó szemű 
gyerekekkel, meghallgassa kívánságaikat és egy-egy 
kedves szóval mosolyt csaljon az arcukra.

Útját az Önkéntes Tűzoltó Egyesület Sárisáp fénybe 
öltözött járművei őrizték, az élükön egy daliás szarvas-
sal és a quadjukkal – mintha egy téli mesekönyv lapjai 
keltek volna életre.

A közösségi térben a gyerekekkel együtt gyújtotta 
meg az adventi koszorú második gyertyáját, miközben 
a zeneiskola sárisápi növendékeinek dallamaival ünne-
pelhettünk.

Az erre az alkalomra megnyílt fotósarokban meg-
hitt, mosolygós családi képek készültek – olyan pilla-
natok, amelyekbe egy kis varázslat is beleszövődött, és 
örökre szép emlékké váltak.

A vendéglátás sem maradhatott el: kölyökpuncs és 
házi sütemények illata lengte be a teret, a Mikulás pi-
ros zsákjából pedig szaloncukor, csoki és mandarin is 
került a gyerekek kezébe.

Köszönjük mindenkinek, aki segített életre kelte-
ni ezt az ünnepi csodát, és hozzájárult ahhoz, hogy 
a sárisápi gyerekek idén is – egy kicsit még jobban – 
higgyenek a Mikulásban.

Egy vidám falusi udvarba látogattak az óvodások Száraz-
Nagy Tamás Léghajó Színházának jóvoltából november 
18-án, ahol megismerkedtek a bátor és furfangos kiskakas-
sal. A színpadon látványos és vicces jelenetek váltották egy-
mást, melyben a kiskakasnak többször kellett megküzdenie 
a természet elemeivel. A kalandok során kiderült, hogy nem 
az erő, hanem a furfang, a kitartás és a bátorság segít. Az 
előadók színes jelmezei, a játékos zene, az interaktív csele-
kedtetés, a sok humor még élvezetesebbé tették az előadást. 

A kiskakas gyémánt félkrajcárja című népmese több 
olyan, fontos nevelői értéket közvetít, melynek nagy jelen-
tősége van a gyermekek jellemének formálásában: a rossz 
elnyeri méltó büntetését, a jó pedig visszakapja, ami jogo-
san az övé. Ez segít a gyermekekben megerősíteni az erköl-
csi normák és következmények fogalmát. 

Mivel a mese az összetartozás erősítésének egyik legerő-
sebb eszköze, valljuk, hogy e közösen megtekintett történet 
olyan érzelmi és közösségi teret hozott létre, amelyben az 
óvoda és a bölcsőde minden egyes kis lakója és mi felnőttek 
is, a mese bűvöletében kapcsolódni tudtunk egymáshoz, 
valamint közös értékeinkhez.

Hidasi Zoltánné óvodapedagógus

Mikulás varázsa Sárisápon

Léghajó színház az óvodában



4   S á r i s á p i  H í r m o n d ó

Az óvoda fennállásának 100 éves jubileuma alkal-
mából felkértem Kollár Józsefné Ila nénit, intézmé-
nyünk egykori gondozónőjét, hogy ossza meg velünk 
emlékeit. Ila néni hosszú éveken át volt a minden-
napok csendes, de annál fontosabb segítője: gon-
doskodó jelenléte, munkája és szeretete generációk 
kisgyermekei számára jelentett biztonságot, törődést 
és melegséget. Visszaemlékezései nemcsak az óvoda 
múltját idézik fel, hanem egy letűnt kor hangulatát, 
szokásait és értékeit is elénk hozzák, amelyekre ma is 
jó szívvel és hálával tekinthetünk vissza.

Kedves Ila néni, hogy telnek a napjai?
Köszönöm, jól vagyok, nyugdíjas éveim ma is aktí-
van telnek. Gyermekeimmel nagyon jó a kapcsola-
tom, mindenben segítenek, és gyakran látogatnak az 
unokáimmal együtt. Legkedvesebb elfoglaltságom a 
kertészkedés és a rejtvényfejtés, ezek adnak örömet és 
tartják frissen a mindennapjaimat.

Gyermekkorában járt óvodába?
A 100 éves sárisápi óvodába több mint 80 éve, 1943-
ban kezdtem el járni. 1974-től pedig, két évtizeden át, 
egészen a nyugdíjazásomig magam is ott dolgoztam. 
Szép emlékeim vannak azokból az időkből: a gyerme-
kek nevetése, a közös játékok és a mindennapi sür-
gés-forgás mind a mai napig élénken él bennem. Nagy 
öröm és megtiszteltetés számomra, hogy az óvoda tör-
ténetének ilyen hosszú időszakában részese lehettem 
ennek a közösségnek.

Kikkel dolgozott együtt, kik voltak a kollégái?
A 20 év alatt nagyon sok óvónővel és dadussal dol-
goztam együtt, többek között Lovasi Máriával, Lovasi 
Katival, Cseresznyés Rózsival, Lakicsné Hajnik Kati-
val, Baranyiné Anikóval, Borzáné Mártival, Kurinyecz 
Csillával és Húber Marikával. Szeretettel és tisztelettel 
gondolok vissza valamennyiükre.

Nagyon szerettem az óvodában dolgozni; mindig is az 
volt a vágyam, hogy gyerekekkel foglalkozhassak. Úgy 
érzem, ez a hivatás egész életemet végigkísérte, és ren-
geteg örömet adott számomra.

Régen mi volt a feladata a daduskának?
Feladataink nagy része hasonló, vagy ugyanaz volt, 
mint a mai dadusoknak, hiszen a gyerekek akkor is, 
ahogyan most is, nagyon aranyosak és szerethetőek 
voltak. Gondozási feladatokat láttunk el, és mi vol-
tunk az óvónők segítői a mindennapi munkában.

Milyen kedves emlék jut eszébe az óvodában 
töltött évekről?

Nagyon szerettem, amikor új kisgyermekek érkeztek 
hozzánk, és próbáltuk őket beszoktatni a közösségbe. 
Dajkaként tízóraival kínáltam őket, melléjük ültem, 
hogy biztonságban érezzék magukat. Több alkalom-
mal is előfordult, hogy „röpültek” a tányérok és a po-
harak, és amikor megkérdeztem, miért, azt válaszol-
ták: az én tányéromból szívesebben ennének, mert az 
finomabb. Ezek a kedves pillanatok sokszor mosolyt 
csaltak az arcomra.
Van még egy kedves történetem:
Egy kisfiú nehezen illeszkedett be a csoportba, bará-
tokat sem talált magának kezdetben. Mondtam neki, 
hogy akkor én leszek a barátja. Otthon örömmel me-
sélte a szüleinek, hogy van már egy jóbarátja…. az Ila 
néni.

Mit üzen a jövőre nézve az óvodai dolgozóinak?
Azt üzenem az óvoda jelenlegi és jövendő dolgozói-
nak, hogy szeressék a gyerekeket. Ez a legfontosabb.

Ezúton szeretném megköszönni Ila néninek, hogy 
megosztotta velünk emlékeit, gondolatait.

Köszönjük, hogy részese volt az óvoda 100 éves törté-
netének és újra közelebb hozta számunkra ezt a különle-

ges múltat.
Friedrichné 

Kurinyecz Csilla

Ila néni emlékei az óvodáról

Ila néni egykori  
kolléganőivel
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A keresztény karácsonyi ünnepek november végén 
kezdődtek, amikor kihirdették a böjtöt. A négyhetes 
időszakot karácsony (Vianoce ) előtt adventnek ne-
vezzük. Advent előtt a szorgalmas gazdasszonyok le-
súroltak minden edényt, lábost, fakanalat, egy csepp 
zsír sem lehetett ezeken az eszközökön. Aki ezt nem 
tette meg, az nem várhatta Isten áldását a következő 
évben - tartotta a hiedelem.

A vajjal és a zsírral egész böjt alatt takarékoskod-
tak; egyszerű ételeket fogyasztottak, leginkább hús 
nélkül. Reggelire csipke, kamilla vagy hársfateát ittak, 
száraz kenyeret ettek kevéske vajjal. Ebédre bab vagy 
borsólevest főztek, melyeknek szerencsét és jó termést 
kellett hozniuk. Vacsorára leginkább sült krumplit et-
tek zsír nélkül, savanyú káposztával.

A gyerekek kedvence a barátfüle (perka) volt, va-
lamint a kukoricakása (kukoricová kaša) megkenve 
lekvárral vagy mézzel.

A hosszú téli esték alatt a tollfosztás (drápački) volt 
az asszonyok elfoglaltsága. Ilyenkor énekeltek, plety-
kálkodtak, érdekes történeteket, elbeszéléseket mesél-
tek egymásnak. 

December 4-én Borbála napkor sehová sem lehe-
tett menni, és varrni sem szabadott, varrni is tilos 
volt, mert a varrás „bevarrná” a tyúkok fenekét, így 
azok kevesebb tojást raknának. Ezen a napon 10-12 
éves fehér ruhába öltözött lányok a „Barborkák” jár-
ták a falut. Beköszöntek minden házba, körülnéztek, 
imát mondtak a családért. Almát, diót, 1-1 szelet ka-
lácsot kaptak köszönetképpen a ház lakóitól.

December 6-a, Szent Miklós napja a gyerekek szá-
mára volt különleges nap, hiszen ezen a napon volt a 
faluban a Mikulás-járás. A fiatal legények beöltöztek 
Mikulásnak, kezükbe láncot, csengőt, botot vettek, 
ezekkel hirdették jövetelüket. A gyerekeknek almát, 
diót ajándékoztak, de azoknak, akik rosszak voltak, 
nem fogadtak szót szüleiknek, hagymát, szenet ad-
tak, és bizony bottal is a 
hátukra ütögettek. Sok 
kisgyermek már a lánc-
csörgéstől is megijedte, 
elbújtak az asztal alá.

Luca napja, december 
13-a sem maradt figyel-
men kívül. Az emberek 
óvták a gyerekeket és 
az állatokat a boszor-
kányoktól, a rontástól, 
ezért az ablakokat beken-
ték fokhagymával, és az 
ajtóba seprűt állítottak. 

Ezen a napon egyszerű zsíros pogácsát sütöttek, hogy 
ne fájjon a fejük. Ezen a napon a kislányok és a na-
gyobb lánykák fehérbe öltöztek, arcukat eltakarták, 
és úgy járták a falut. Ahová bementek ott megnézték, 
hogy van-e kereszt a falon, és szenteltvíz a szenteltvíz-
tartóban. Ahol valamelyik hiányzott, ott nagy faka-
nállal megverték a gazdasszonyt, majd lemeszelték a 
falat természetesen csak jelképesen száraz meszelővel-. 
Így akarták a rossz szellemeket (zlého duha) kiűzni a 
házból. Kosárban diót, tökmagot, cukrot vittek, és a 
kisebb gyerekeknek adtak belőle.

Az asszonyok ágakat vágtak le az őszibarackfáról, 
mandulafáról, majd vízbe tették, hogy Ádám-Éva 
napjáig kivirágozzanak, hogy dísze legyen a háznak.

Ezen a napon búzát vagy árpát vetettek el poharak-
ba, tálakba, melyek karácsonyig szépen kihajtottak és 
megnőttek. Ezt az ünnepi asztalra tették, és a temp-
lomi Betlehembe is vittek. Ez a szokás a mai napig 
tartja magát, a templomi Betlehemet ezzel díszítik ki 
miden karácsonykor.

A Luca nap estéjén elkezdett szék faragása arra 
szolgált, hogy felismerjék a boszorkányokat az éjféli 
szentmisén. A szék úgy készült, hogy minden nap kel-
lett faragni rajta egy keveset, majd az elkészült széket 
be kellett vinni a templomba. Az a legény, aki ké-
szítette, felállt rá, és ekkor felismert minden boszor-
kányt, így azt nem vette el feleségül.

Luca nap éjszakáján senki sem aludt, mert ezen az 
éjszakán a falu legényei különféle csínyeket követtek 
el, leginkább a gazdagokkal és a zsugori emberekkel 
szemben. Például szétszedték a gazda szekerét vagy 
kocsiját, majd felvitték a padlásra, ahol összerakták.

Luca napja dologtiltó nap is volt. Bizonyos cselek-
vésektől tartózkodniuk kellett az asszonyoknak. Nem 
lehetett takarítani, mosni, kenyeret dagasztani. Ál-
talános hiedelem volt, hogy varrni sem szabad, mert 
„bevarrják” a tyúkok fenekét, és nem fognak tojni.

Adventi népszokások, hiedelmek Sárisápon
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Török Zita, iskolánk 7. osztályos tanulója a Magyar Triál 
Bajnokság 2025 Junior Kategória 2. helyezettje lett. Továb-
bá kiváló versenyeredményei alapján az “Év női verseny-
zője” különdíjasa 2025-ben, és a Magyar Triál Bajnokság 
2025 Sportszakmai Tevékenységért különdíjban részesült.

A magyar nyelv napja alkalmából november 19-én 
anyanyelvi vetélkedőt tartottunk, amelyen öt csapat mérte 
össze tudását, köztük az annavölgyi iskola csapata is. A cél 
anyanyelvünk játékos használata, a gyerekek nyelvtani is-
mereteinek új nézőpontból való kreatív megközelítése volt. 
A vegyes csapatok tagjai az érdekes feladatok során oldott 
hangulatban egymással is megismerkedtek. A vetélkedő vé-
gén minden résztvevő örült az ajándék csokoládénak, az 
első három csapat pedig oklevelet, kis ajándékot kapott ju-
talmul remek teljesítményéért.

November 20-án nyolcadik osztályosaink az osztályfő-
nökük vezetésével részt vettek a III. Esztergomi Pályavá-
lasztási Kiállításon a Suzuki Arénában, melyen az esztergo-
mi középfokú oktatási intézmények mutatkoztak be végzős 
diákjainknak. Az iskolák standjai nagyon izgalmas prog-
ramokat kínáltak. Volt kalandos kincskeresés, ételkóstoló, 
technikai bemutató, szépségszalon, hajfonás és megannyi 
izgalmas látnivaló. Az érdeklődők az iskolák arculatát, 
programjait bemutató prospektusokat kaptak.

Alsó tagozatos tanulói, november 24-én a Lázár Ervin 
Program keretében egy bábos meseelőadáson vehettek 
részt, melynek a helyi művelődési ház adott otthont. A gye-
rekek megismerkedhettek különféle bábokkal, mint példá-
ul a kesztyűsbáb vagy a botosbáb, illetve ezek használatát 
is megnézhették, kipróbálhatták. Betekintést nyertek abba, 
hogy egy előadó hogyan tud különböző szerepekbe bújni.

November 18-án rendezték meg Bajnán a Simor-napi 
szövegértés versenyt. A versenyen a helyi diákok mellett a 
környékbeli iskolák 4. osztályos tanulói vettek részt, ös�-
szesen 17 fő. Intézményünket Varga Villő és Fekete Fanni 
képviselte. Az 1-3. helyezetteket jutalomkönyvvel díjazták.

Különleges vendég érkezett iskolánkba november 24-
én: régi tanítványunk, Ligeti Dániel régész, aki egy igazán 
érdekes, rendhagyó történelem órát tartott az ötödikesek-
nek. A téma a régészet volt, és már az elején mindenki kí-
váncsian figyelt. Dani hozott magával ókori és középkori 
leleteket, amiket közelről is megnézhettünk, sőt még kézbe 
is foghatták a gyerekek. Képeket is mutatott az ásatások-
ról, és mesélt arról, milyen izgalmas régészként dolgozni. A 
történetek nagyon lekötötték a gyerekeket, akik kérdéseket 
tehettek fel az óra végén. Látszott, hogy mindenkit magá-
val ragadott a régészet világa. Ez a történelemóra biztosan 
emlékezetes marad számukra.

November 27-én a Diákolimpia keretein belül 6 tanu-
lóval úszóversenyen vettünk részt Dorogon. Két tanulónak 
betegség miatt sajnos távol kellett maradni. Iskolánkat 
Fekete Levente, Varga Flóra, Vári Rebeka, Hüse-Wibling 
Róza, Gurin Vivien, Kisszölgyémi Léna képviselte. Ki-
emelkedően teljesített Gurin Vivien, aki két úszásnemben 
is érmet szerzett: gyors- és hátúszásban is a dobogó II. foká-
ra állhatott. Kisszölgyémi Léna mellúszásban korcsoportjá-
nak a 2. legjobbja volt. Köszönjük a szülőknek a közremű-
ködést a szállításban és a felkészülésben.

Csicsmann János 
intézményvezető-helyettes

Sikerek és élmények novemberben
Novemberben ismét mozgalmas és eseménydús időszakot élhettünk meg iskolánkban. Büszkék vagyunk ta-

nulóink kiemelkedő sportsikereire, valamint azokra a közösségi programokra, amelyek játékos, mégis tartalmas 
formában erősítették a gyerekek tudását és összetartozását.
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November utolsó hetében került sor az egészséghét megtartására. 
Napjainkat zenés bemelegítéssel kezdtük, amelyet a 6. osztályos ta-
nulók tartottak az alsóbb évfolyamos társaik számára. Kosztka Gréta 
védőnő előadásában a helyes fogápolásról, valamint a tisztálkodás fon-
tosságáról hallhattak az alsó tagozatosok. A Kormányhivatal népegész-
ségügyi munkatársainak közreműködésével az 5-6. osztályos tanulóink 

egészséges táplálko-
zás terén szerezhet-
tek új ismereteket, 
míg a 7-8. osztályo-
saink a dohányzás 
ártalmairól hall-
hattak szemléletes 
előadást. A hetet 
egészséges ételek el-
készítésével zártuk: 
zöldségek, gyümöl-
csök, sajtok, mag-
vak, szendvicsfa-
latkák kerültek az 
asztalra. Köszönjük 
a támogatást a Szü-
lői Közösségnek, a Tavaszi Hérics Gyermekalapítványnak valamint az 
iskolai DÖK szervezetnek!

Adventre hangolódva
Egy héttel advent előtt, az ünnepre hangolódás je-

gyében gyűltek össze a vármegyében élő szlovák te-
lepülések képviselői november 23-án. A Komárom-
Esztergom Vármegyei Szlovák Önkormányzat idén 
második alkalommal várta Sárisápon a nemzetiségi 
közösségeket adventváró rendezvényére.

A vendégeket Szabó Istvánné, a vármegyei szlovák ön-
kormányzat elnöke és Huberné Kisgyőri Katalin, a helyi 
szlovák önkormányzat vezetője köszöntötte. Erős Gábor 
országgyűlési képviselő beszédében a hit, a remény, az 
öröm és a szeretet jelentőségét emelte ki. 

folytatás a 8. oldalon
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Ezek a szimbólumok arra tanítanak bennünket, hogy 
emberek vagyunk, és a közös múlt, valamint a hagyo-
mány a legnagyobb erő, amely összeköti településeinket.

A vendégek között köszönthették Hollerné Racskó 
Erzsébetet, az Országos Szlovák Önkormányzat elnö-
két, valamint Dr. Szerencsés Gergelyt, a Komárom-
Esztergom Vármegyei Önkormányzat alelnökét. Az 
elnökasszony hangsúlyozta, hogy az ehhez hasonló ren-

dezvények kiemelt jelentőséggel bírnak a szlovák közös-
ség életében, hiszen erősítik az összetartozás érzését.

A rendezvényt Kosztkáné Rokolya Bernadett, Pilis-
csév, Juhász Sándor, Kesztölc és a házigazda település 
polgármestere, Kollár Károly is megtisztelte jelenlétével.

Az ünnepi programot a sárisápi Szent István Kórus 
karácsonyi dallamokkal nyitotta, amelyet a szlováki-
ai Nyitráról érkezett Furmani Folklórcsoport követett. 
Népzenei együttesükkel kiegészülve élőzene mellett mu-
tatták be adventváró műsorukat. A színpadra gyönyörű 
zoboraljai népviseletben lépett a Csitári Menyecskekó-
rus is, akik 2003 óta népszerűsítik térségük népzenei 
hagyományait.  

A programokat követően szeretetvendégség várta a részt-
vevőket szaloncukorral, pogácsával és meleg italokkal, meg-
hitt zárást adva az ünnepre hangolódó eseménynek.

Sárisápi Adventi Ablakok
Kilenc év telt el azóta, hogy Sárisápon először fel-

díszített ablakok varázsolták meghittebbé az adventi 
időszakot. Urbanics Hajnalka és Jurásekné Pfluger Éva 
szervezőmunkájának köszönhetően évről évre 
szebbnél szebb, ötletes ablakdíszek születtek, a 
helyi lakók aktív részvételével.

Idén új fejezet nyílt 
a Sárisápi Adventi Ab-
lakok történetében: 
Hajni és Évi átadták a 
stafétabotot, és az abla-
kok koordinálását most 
egy testvérpár, Demeter 
Ramóna és Orbán-De-
meter Dorina vette át.

Az adventi ablakok 
fényei nemcsak a ké-
szülődést teszik han-

gulatossá, hanem a közösséget is összehozzák: esti séták 
során mindenki megcsodálhatja a díszített ablakokat, és 
érezheti a közös alkotás örömét. 
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Huszonöt éve hidat képez

Sikerrel zajlott az Egészségnap

Romos falak és néhány ottfelejtett emléktöredék fo-
gadta az önkormányzatot huszonöt évvel ezelőtt, ami-
kor egy tavaszi napon tulajdonába került a mai Emlék-
ház épülete. Hosszú hónapokig tartó, alapos felújítási 
munka és mintaértékű közösségi összefogás kezdődött, 
hogy a nyár végi falunapra az épület Sárisáp életének, 
történelmének és hagyományainak egyik legfontosabb 
színtereként születhessen újjá.

Az ünnepélyes átadáson Haracska Ferenc akkori polgár-
mester jelképesen nyújtotta át a ház kulcsát Huberné Kis-
győri Katalinnak, a helyi szlovák önkormányzat elnökének, 
bízva abban, hogy a közösség tovább gyarapítja és óvja a 
benne rejlő értékeket, és továbbörökíti mindazt a hagyo-
mányt, amely nemzedékeken át formálta a falut.

Azóta az Emlékház falai számtalan néprajzi program-
nak és hagyományőrző munkának adtak otthont. Olyan 
hely lett, amely hidat képez dédanyáink és unokáink élete 
között és élő bizonyítéka annak, hogy múltunk gondosan 
ápolva ma is közösséget teremt. Önkéntesek töretlen lelke-
sedése évről évre előrébb viszi a ház életét. A gyűjtemény 

folyamatosan gyarapodik, az épület fejlődik, pályázatok és 
támogatások segítik a megújulását, gyerekek és felnőttek 
pedig általa ismerkednek meg Sárisáp múltjával.

A rendezvénysorozat egyik kiemelt programeleme volt 
a nemzetiségi délután, amelyen a szintén Komárom-Esz-
tergom vármegyei Tardos község mutatkozott be. A ven-
dégek megismerhették a tardosi szlovák hagyományokat, 
láthatták a Tardosi Vörösmárvány Táncegyüttes lendületes 
műsorát, és az együttes tagja, Vad Bendegúz segítségével 
bepillantást nyerhettek a tardosiak gazdag kulturális örök-
ségébe és hagyományos viseletébe.

A műsorban a helyi Dolina Tánccsoport és a helyi is-
kola néptánccsoportja is közreműködött, tovább erősítve 
a generációk közötti kapcsolatot és a hagyományőrzés kö-
zösségi erejét.

A gyűjtőmunka ma sem állt meg. Ha a padlásról vagy 
a kamrából régi használati eszközök kerülnek elő, gondol-
junk arra, hogy ezek múltunk egy-egy darabjai. Ne kerül-
jenek a szemétbe, kérjük jelezze az önkormányzat felé! Tel.: 
06 33 518 310

Nagy érdeklődés mellett zajlott a Magyar Vöröskereszt 
helyi szervezete és az önkormányzat által közösen szervezett 
Egészségnap Sárisápon. A rendezvény célja az volt, hogy 
felhívja a figyelmet az egészségtudatos életmód fontossá-
gára, valamint lehetőséget biztosítson a lakosság számára 
különböző szűrővizsgálatokon és tanácsadásokon való rész-
vételre.

A nap folyamán többek között vércukor-, vérnyomás-, 
testzsír- és testtömeg-mérések zajlottak, melyek eredmé-
nyeit Dr. Pásztor Tibor háziorvos és Barnáné Susa Éva, 
a NÉPEÜ dietetikusa értékelték ki. A kapott adatok alap-
ján személyre szabott tanácsokat adtak az érdeklődőknek 
az egészséges életmód és a megelőzés lehetőségeiről.

A látogatók egészséges italokat és különféle gyógyteá-
kat is kóstolhattak, miközben kötetlen beszélgetések során 
további információkat kaptak a helyes táplálkozásról és a 
természetes alapanyagok szerepéről.

Az idősebb korosztály számára különösen érdekes volt 
Csányi Lilla pszichológus előadása, aki a test és lélek egész-
ségére hangolódás témájában tartott inspiráló beszédet. Ki-

emelte az alvás, a társas kapcsolatok, a rendszeres mozgás 
és az egészséges étkezés szerepét a mentális és fizikai egyen-
súly megőrzésében, különösen az idősebbek körében.

A rendezvény egyik újdonsága volt, hogy Dr. Székely 
Orsolya fitoterapeutaként mutatkozott be a sárisápi kö-
zönségnek. Előadásában a gyógynövények egészséget tá-
mogató hatásairól, a hagyományos orvoslás és a termé-
szetgyógyászat lehetőségeiről beszélt.

A testi-lelki harmóniáról Dénes Roland tartott lendü-
letes és motiváló előadást, amely sokakat ösztönzött arra, 
hogy tudatosabban figyeljenek mindennapi életvitelükre. 

A nap programját Cserni Ágota táplálkozási tanács-
adó zárta, aki ízletes és egészséges ételekkel érkezett a 
rendezvényre. Az érdeklődők meg is kóstolhatták a finom 
falatokat, miközben hasznos tippeket kaptak a mindenna-
pi étkezések tudatosabb megtervezéséhez. 

Az Egészségnap jó hangulatban, tartalmas beszélgeté-
sekkel és sok új ismerettel zárult. Köszönjük minden részt-
vevőnek, előadónak és önkéntesnek, akik hozzájárultak a 
program sikeréhez!

                                     Akkor…	                                 …és most
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Életet adó összefogás

105 éves a Sárisápi Bányász Fúvószenekar  
ünnepi koncerttel köszöntötték a jubileumot

December elején ismét bebizonyosodott, milyen erős 
a segítőkészség és az összefogás Sárisápon: a Magyar Vö-
röskereszt által szervezett helyi véradáson összesen negy-
venhat önkéntes nyújtotta a karját. Külön öröm, hogy 
többen most adtak vért életükben először, csatlakozva 
azokhoz, akik rendszeresen segítenek ezzel a nemes és 
életmentő cselekedettel.

A véradás egyik legfontosabb, mégis legegyszerűbb 
módja annak, hogy segítsünk másokon. Egyetlen vér-
adás során akár három ember életét is meg lehet mente-
ni, hiszen a levett vért különböző összetevőkre bontják – 
vörösvértestre, vérplazmára és vérlemezkékre –, és ezeket 
különböző betegek gyógyítására használják fel.

A véradást követően minden egyes egységet alaposan 
megvizsgálnak és ellenőriznek, hogy biztonságosan fel-
használható legyen. Ezt követően kórházakba jut el, ahol 

súlyos balesetet szenvedettek, műtét előtt álló betegek, 
daganatos vagy vérképzőszervi megbetegedéssel küzdők 
gyógyításához használják fel. 

A véradás nemcsak azoknak fontos, akik kapják, ha-
nem azoknak is, akik adják. Sok visszajelzés szól arról, 
milyen jó érzés segíteni, tudni, hogy egy rövid idő alatt 
olyan dolgot teszünk, amely mások számára a legna-
gyobb ajándék, az élet esélyét jelenti. Emellett maga a 
véradás egyfajta egészségügyi szűrésként is szolgál, hi-
szen minden alkalommal ellenőrzik a megjelentek vérét.

Köszönet illeti mind a negyvenhat véradót, akik ide-
jüket és energiájukat nem sajnálva érkeztek erre az alka-
lomra, valamint a Magyar Vöröskereszt munkatársait is, 
akik gondoskodtak a szervezésről és a biztonságos lebo-
nyolításról. 

Aki vért ad, életet ad.

Az évforduló alkalmából 2024. november 30-án ün-
nepi koncertet rendeztek a Sárisápi Bányász Közösségi 
Térben. A karácsonyi dallamok és közönségkedvenc 
darabok mellett most először hangzottak el az István, 
a király című rockopera részletei is, Szörényi Levente 
zenéje Szilágyi Zoltán fúvószenekari átiratában. A régi 
kottákból polkák és keringők is helyet kaptak a műsor-
ban, emlékezve a zenekar egykori tagjaira.

Az ünnepség részeként sor került az adventi koszorú 
első, a hitet jelképező gyertyájának meggyújtására is, ame-
lyet Erős Gábor országgyűlési képviselő, Kollár Károly pol-
gármester és Drága Bálint karnagy közösen gyújtott meg. 

A sárisápi fúvószenészek elkötelezettsége példaértékű. 
Vannak, akik már 30, 40, 50, sőt akár 65 éve is a ze-
nekar tagjai, és évtizedek óta szentelik szabadidejüket a 
muzsika szolgálatának. Az évforduló alkalmával Sárisáp 
Község Önkormányzata és a Sárisápi Szlovák Önkor-
mányzat köszöntötte a hosszú ideje aktív zenészeket.

A Magyar Fúvószenekari és Mazsorett Szövetség ré-
széről Szűcs Krisztián, az Ajkai Bányász Fúvószenekar 
karnagya és a szövetség elnökségi tagja elismerő plaket-
tet adott át a zenekarnak, valamint Jurásek Józsefnek, 
Jurásek Tivadarnak és Izsó Jánosnak.

Advent első vasárnapján ünnepelte megalakulásának 105. évfordulóját a Sárisápi Bányász Fúvószenekar. 
Több mint egy évszázaddal ezelőtt egy maroknyi elszánt ember döntött úgy, hogy a fúvószene méltó helyet 
érdemel a település életében. Az általuk elindított hagyomány ma is élő része Sárisáp kulturális örökségének.
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Több mint 30 éves tagság – bronz oklevél:
Bótyikné Drága Gabriella, Drága Ba-
lázs, Drága-Jurásek Ildikó, Fehér László, 
Haracska Tamás, Kelenföldi Csaba, Polgárdi 
Márton, Szívós László, Vázsonyi Gábor 

Több mint 40 éves tagság – ezüst oklevél:
Jurásek Tivadar, Jungvirt Béla,  
Petrovics Ferenc

Több mint 50 éves tagság – arany oklevél:
Jurásek József, Izsó János, Svigruha János

A zenekar karnagya, Drága Bálint 1960 óta 
erősíti a közösséget. Több évtizedes, önkéntes 
munkáját és elhivatottságát gyémánt oklevéllel 
ismerték el.

A jubileum alkalmából rajzpályázatot is hir-
dettek a helyi általános iskola tanulói számára, 
amelyre 79 pályamű érkezett. A zsűri két kor-
csoportban díjazta az alkotásokat.

Alsó tagozat:
1.	 helyezett: Kreitner Antónia
2.	 helyezett: Kepecz Hanna és Kerekes Jázmin
3.	 helyezett: Radoszta Nóra

Felső tagozat:
1.	 helyezett: Hüse-Wibling Róza
2.	 helyezett: Megyesi Hanna
3.	 helyezett: Baris Vivien

A Sárisápi Bányász Fúvószenekar sokkal több, mint 
egy zenei együttes: jelen van a település ünnepein, közös-
ségi rendezvényein. 

A zenekar nyitottan és szeretettel várja az utánpótlást 
is. Minden fiatalt és felnőttet szívesen látnak, aki szeretné 
megtapasztalni a közös zenélés örömét, és egy támogató, 
összetartó közösség tagjává válna. 
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ÖTES hírei
Kedves Olvasók!

Ismét itt az év legcsodásabb, vagyis 
a tűzoltás szempontjából legveszélye-
sebb időszaka.

Előkerülnek az otthonokban a ka-
rácsonyi égősorok, adventi koszorúk, 
gyertyák, újra beindul a fűtési sze-
zon... Ellenőriztessék a fűtőberende-
zéseiket, kéményeiket! Dekorációkat 
csak megbízható, ellenőrzött forrás-
ból vásároljanak, illetve lehetőleg ak-
kor használják, mikor otthon is tar-
tózkodnak!

A közlekedésben sem árt az óvatos-
ság, a megváltozott időjárás következ-
tében jobb, ha időben felkészítjük gépjárműveinket, pl. 
megfelelő állapotú téli gumiabroncsok használatával.

Szeretnénk ezúton is megköszönni a lakosság minden 
támogatását legyen az pl. a kihelyezett perselyek meg-
töltése vagy az évközbeni programokon tőlünk vásárolt 
ajándéktárgyak!

Nagyon szépen köszönjük a rengeteg adó 1% felaján-
lást is!

A Magyar Falu Program keretében nyert támogatás-
nak és az adó 1% felajánlásoknak köszönhetően új, a 
modern kor elvárásainak megfelelő bevetési ruházatot 
tudunk vásárolni aktív tagjaink részére. Nagyon hálásak 
vagyunk a lehetőségért!

Beszámolónk végére hagytuk a legnagyobb hírt, 
ugyanis jövőre, 2026-ban egyesületünk 10. születés-
napját ünnepli! A kerek évfordulót méltóképpen, egy 
születésnapi rendezvénnyel szeretnénk megünnepelni.  
A részletekért kövessék közösségi oldalainkat, hamaro-
san jelentkezünk! 

Várjuk továbbá csapatunk új, lelkes, SÁRISÁPI tag-
jait, amennyiben érdekel valakit a jól összeszokott csa-
patunkhoz való csatlakozás lehetősége, keressen min-
ket a +36302751802-es telefonszámon vagy az ÖTES 
messengerén!

Áldott, békés ünnepet és egészségben, sikerekben gaz-
dag új évet kívánunk!

Tisztelettel: Szabó Imre

A Komárom-Esztergom Vármegye Közgyűlése által 
alapított „Komárom-Esztergom Vármegyéért” díj célja, 
hogy elismerje azokat a személyeket és csoportokat, akik 
munkájukkal vagy életművükkel jelentős és maradandó 
értéket teremtenek a vármegye közössége számára. A ki-
tüntetés már több éve rendszeresen odaítélésre kerül, és 
a díjazottak között számos civil szerve-
zet, közéleti személyiség és közösség-
építő kezdeményezés szerepelt.

Az idei évben a Dorogi Bányász 
Szakszervezet részesült az elismerés-
ben, melyet Erős Gábor országgyű-
lési képviselő javaslatára a vármegyei 
közgyűlés jóváhagyott. A díjat Popo-
vics György, a Komárom-Esztergom 
Megyei Önkormányzat elnöke adta 
át Bánhidi Józsefnek, a szakszervezet 
elnökének, valamint Mráz László alel-
nöknek november 27-én.

A díj nemcsak a szervezet eddigi tevékenységét ismeri el, 
hanem példaként szolgál a közösségépítés, a társadalmi fe-
lelősségvállalás és a vármegye életében végzett kiemelkedő 
munka számára. Az elismerés így hozzájárul a helyi értékek 
ápolásához, és ösztönzőleg hat mindazokra, akik hosszú tá-
von szeretnének hozzájárulni a vármegye fejlődéséhez.

Kitüntették a Dorogi Bányász Szakszervezet
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Az Idősek Klubja – ahol minden nap számít
A Dorog és Térsége Szociális Alapellátó Szolgálat Sá-

risápi Gondozási Központja sokrétű feladatot lát el, ezek 
között kiemelt szerepet kap az idősek nappali ellátása. 
Az Idősek Klubja nem csupán egy hely, ahol a gondozot-
tak biztonságban tölthetik napjaikat, hanem egy valódi 
közösségi tér is: egy olyan barátságos „második otthon”, 
ahol figyelem, törődés és jó szó vár minden érkezőt.

A klub lehetőséget nyújt a napközbeni tartózkodás-
ra, társas kapcsolatok kialítására és a napi egyszeri me-
leg étel elfogyasztására. Élményekkel, beszélgetésekkel, 
közös nevetéssel és alkotással teli órák követik egymást.

A reggelek különleges hangulatban telnek. Az önkor-
mányzat mikrobusza menetrendszerűen szállítja az ott-
honukból érkező időseket az intézménybe. Az érkezést 
követően kávé és tea illata lengi be a termet, minden-
ki elfoglalja megszokott helyét, és az otthonról hozott 
reggelik mellett jóleső be-
szélgetés veszi kezdetét. 
Ilyenkor kerülnek szóba az 
előző nap eseményei, em-
lékek, történetek, régi és új 
élmények.

A hétköznapok so-
rán számos színes prog-
ram várja a klubtagokat. 
Kreatív foglalkozások, 
kézműveskedés, társasjá-
tékok és kvízjátékok teszik 
változatossá a mindenna-
pokat, miközben a nemze-
ti ünnepekről és a jeles na-
pokról is megemlékezünk. 
Ezek az alkalmak nemcsak 
az emlékezés, hanem az 
együttlét és a közös átélés 
fontos pillanatai is.

Külön figyelmet fordítunk arra, hogy egyetlen ünnep 
se múljon el észrevétlenül: tagjainkat születésnapjuk és 
névnapjuk alkalmával is felköszöntjük. Egy kedves szó, 
egy mosoly, egy apró meglepetés ilyenkor különösen so-
kat jelent.

A gyorsan elérkező december a várakozás varázsát 
hozza magával. Nemrég a Mikulás is ellátogatott hoz-
zánk. Előre megüzente, hogy szívesen hallgatna érde-
kes, téli történeteket, amelyeket a klubtagok örömmel 
osztottak meg vele, s ő gondosan le is jegyezte azokat. 
Az előző évekhez hasonlóan ezúttal is egy kis ajándékkal 
kedveskedtünk neki – nemcsak mi kaptunk tőle, hanem 
ő is tőlünk.

Karácsony közeledtével nemcsak a szívünkben gyű-
lik a melegség, hanem környezetünk is ünnepi díszbe 
öltözik. A közösen készített, ötletes alkotások színesítik 
a társalgó falait és a folyosókat, meghitt, ünnepi hangu-
latot teremtve. Ebben a barátságos környezetben gondo-
zottjaink szívesen töltik mindennapjaikat: beszélgetnek, 
nevetnek, viccelődnek, és egy-egy jó szóval, bátorító pil-
lantással erősítik egymást.

Régi és új barátságok szövődnek, mindenki megtalál-
ja azt, akivel könnyebb, vidámabb és teljesebb a nap. Itt 
senki sincs egyedül.

Bemutatkozásunkkal szeretnénk kedvet ébreszteni 
mindazokban, akik egy nyitott, elfogadó és szeretetteljes 
közösség tagjai szeretnének lenni. Ezért szeretettel vár-
juk a jövő évben régi és új tagjainkat egyaránt az Idősek 
Klubjában!

Békés, boldog karácsonyt kívánunk  
klubtagjainknak és a falu minden lakójának!
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Élet és programok a Sárisápi Nyugdíjas Klubban 

Borbála-napi megemlékezés 

A Sárisápi Nyugdíjas Klub célja, hogy a nyugdíjas 
éveket tartalmasan és közösségben tölthessék el a ta-
gok. 2025-ben a klub 30 fővel folytatta működését, 
és számos színes programmal várta tagjait.

A klubnapokat minden hónap első keddjén rendezzük, 
negyedévente pedig a születésnapokat is együtt ünnepel-
jük a kultúrotthonban. A klub élete mozgalmas: sétákat, 
kirándulásokat szervezünk, fürdőzünk, és kapcsolatot tar-
tunk a környező települések nyugdíjas klubjaival.

A közösségi események között kiemelkednek a farsan-
gi mulatságok, a szüreti ünnepségek, valamint a Katalin- 
és Erzsébet-napi rendezvények, amelyeken a dorogi, táti 
és csolnoki nyugdíjasokkal való találkozások. Emellett a 
kirándulások is fontos szerepet kaptak: a Panoptikum-
ban és a Klastrom pusztán tett látogatások mellett ellá-
togattunk a Reimann Bányászattörténeti Múzeumba, és 
a lángosozás, hekkes kirándulások is rendszeresek An-
navölgyre.

2025-ben a klub életében új fejezet kezdődött a nóta-
kör megalakulásával. A tagok a táti pünkösdi dalos talál-
kozón is bemutatták énektudásukat, és a klubnapokon, 
valamint más rendezvényeken is rendszeresen énekel-
nek, így a zene öröme is összeköti a közösséget.  

A klub szeretettel várja az új nyugdíjas társakat, akik 
szeretnének részt venni a programokban, barátságokat 

kötni és közösen eltölteni a szabadide-
jüket. 

Ne legyetek magányosak –  
gyertek közénk, és élvezzétek  

a közösség örömét!

Békés, boldog karácsonyt  
kívánunk valamennyi  

klubtagunknak és  
a településen élőknek!

Vargáné Kiss Klára,  
a klub egyik vezetője

Koszorúzással tisztelegtünk Szent Borbála, a bá-
nyászok védőszentje előtt december 4-én.

A megemlékezést a Dorogi Bányászati Szövetség Sári-
sápi Nyugdíjas Alapszervezete és Sárisáp Község Önkor-
mányzata közösen tartotta, ezzel kifejezve tiszteletüket a 
bányászok hagyományai és a védőszent iránt.

Szent Borbála a 3. században élt keresztény vértanú, 
akit a néphagyomány a bányászok, tüzérek, katonák 
és minden veszélyes munkát végző ember védőszent-
jeként tisztel. Legendája szerint hitéhez való hűségéért 
mártírhalált szenvedett, és alakja a veszélyek közepette is 
helytálló emberek jelképe lett. A bányászok azért választot-
ták védőszentjüknek, mert úgy hitték, Borbála oltalmazza 
őket a föld alatt leselkedő hirtelen veszélyektől.
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A legmagyarabb Habsburg unokája 
Életrajzi adatok és történetek József Ágost főhercegről

Teljes nevén vitéz Habs-
burg–Lotaringiai József 
Ágost Alcsúton született, 
a családi kastélyban 1872. 
augusztus 9-én. Apja Jó-
zsef Károly Lajos főherceg, 
lovassági tábornok, any-
ja Szász–Coburg–Koháry 
Klotild Mária Adél Amália 
hercegnő. Mindkét szülői 
ágon uralkodói családból 
származott. A cím utal arra, 
hogy József nádor unokája 
volt, anyai dédapja pedig I. 
Lajos Fülöp francia király 
(1830-1848). A szülei há-
zasságából hét gyermek szü-
letett, ő a negyedik, egyben legidősebb fiú volt.

Katonai pályafutása 1890-ben kezdődött, amikor a 
troppaui 1. K.u.K. gyalogezred hadnagya lett. 1891-ben 
megkapta az Aranygyapjas rendet. 1893-ban főhadnag�-
gyá léptették elő, és a pozsonyi 72. K.u.K. gyalogezred-
hez került.

Ugyanebben az évben feleségül vette Auguszta Mária 
Lujza bajor hercegnőt, I. Ferenc József császár és király 
unokáját. Esküvőjük Münchenben volt. A hercegnő vő-
legényeként még ebben az évben megkapta a bajor Szent 
Hubert-érdemrendet. Rossz nyelvek szerint azért, mert 
elvette a csúnya és hízásra hajlamos hercegnőt. A há-
zasságukból hat gyermek született, négyen érték meg a 
felnőttkort. A főherceg és felesége a magyarországi köz-
életben és művészeti életben is kiemelkedő részt vállalt.

Apjához hasonlóan elsősorban magyar arisztokrata-
ként határozta meg magát. (Nem véletlen, hogy a köz-
nyelv és a magyar sajtó József főhercegként említi.) Ezért 
is kérte áthelyezését a magyar honvédség kötelékébe. 
1902-ben a budapesti 1. honvéd huszárezredhez he-
lyezték. 1903-ban alezredessé léptették elő, és 1904-ben 
kinevezték ezrede parancsnokává. 1905-ben ezredesi 
rangot kapott, és kitüntették a Katonai Érdemkereszttel. 
Katonai pályafutása mellett jogot tanult a Budapesti Tu-
dományegyetemen.

1907-ben kinevezték a 79. honvéd gyalogdandár, 
és az 1. kerületi tiszti iskola parancsnokává. 1908-ban 
vezérőrnagyi rangra emelték. 1911-ben bronz Katonai 
Érdemérmet kapott, a 31. gyaloghadosztály parancsnoka 
lett, majd altábornaggyá léptették elő. Ebben a beosztás-
ban érte az első világháború kitörése.

1914 júliusában a parancsnoksága alatt álló hadosz-
tályt a szerbiai harctérre küldték, majd augusztusban a 
galíciai hadszíntérre helyezték át. Októberben kinevez-

ték hadtestparancsnokká, novemberben lovas-
sági tábornokká léptették elő. 1915 májusában 
a temesvári VII. hadtestével a karintiai határvi-
dékre küldték, majd a Doberdó-fennsíkra he-
lyezték át. Részt vett a 2-9. isonzói csatákban. 
Számos dicséretet és kitüntetést kapott.

Mindig igyekezett megismerni a valós had-
műveleti helyzetet, ezért rendszeres látogatója 
volt a lövészárkoknak, megfigyelőállásoknak 

és előretolt őrhelyeknek. Ezzel 
elnyerte katonái megbecsülését. 
Azon kevés tábornokok egyike 
volt, aki megkapta a 12 heti fo-
lyamatos frontszolgálatért ado-
mányozott Károly-csapatkeresz-
tet.

Sapkajelvény József Ágost főherceg arcképével és 
aláírásával (Csicsmann János gyűjteményéből)

Jellemének nagyságára jellemző, amikor a 4. és 5. 
isonzói csaták között, 1916. május 10-én a Doberdó-
fennsík északnyugati részén, a 16-os védelmi szakaszban 
Heim Géza főhadnagy, századparancsnok a május 8-án 
aknarobbantással keletkezett (később róla elnevezett) 
tölcsért a szigorú tiltás ellenére századának egy szakaszá-
val megszállta, a hadtestparancsnok dühösen indult az 
első vonalba, azzal az elhatározással, hogy a főhadnagyot 
parancsmegtagadásért haditörvényszék elé állíttatja. A 
helyszínen megváltozott véleménye, és a Mária Terézia 
rendre terjesztette fel tisztjét. A birodalom legmagasabb 
kitüntetésével Heim bárói címet kapott.

1916. június 29-én csapatai a Doberdó-fennsíkon 
a Monarchia legnagyobb I. világháborús gáztámadását 

hajtották végre. A támadás 
nem érte el a kívánt eredmé-
nyeket, bár jelentős vesztesé-
get okozott az olaszoknak. A 
tervezett 3 000 méternyi arc-
vonal-rövidítést nem sikerült 
elérni. Hozadéka annyi volt, 
hogy öt héttel elodázta a 6. 
isonzói csata kezdetét. A ola-
szok parancsra két hónapig 
nem ejtettek élő foglyot. A 
nemzetközi felháborodásra 
I. Ferenc József kihallgatásra 
rendelte a főherceget. 

A népszerű parancsnok képe felkerült az 1917-es 
Hadsegélyező Kártya lapjára (reprint kiadás 2014, 

Csicsmann János gyűjteménye)
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Károly császár kinevezte a 
keleti front parancsnokává. 
1916 decemberétől a róla elne-
vezett seregarcvonal parancsno-
ka Erdélyben és Bukovinában. 
Erdély visszafoglalásáért a leg-
magasabb magyar kitüntetést, 
a Magyar Királyi Szent István 
Rend kardokkal ékesített nagy-
keresztjét kapta, ami polgári 
rend, és hadiékítményes válto-
zatát sem előtte, sem utána nem 
kapta meg senki. Az utolsó ma-
gyar királykoronázástól távol 
maradt, mert a nádorhelyettesi 
cím elnyeréséért folytatott küz-
delmében alulmaradt Tisza 
István miniszterelnökkel szem-
ben, akivel így megromlott a 
viszonya.

1918 januárjában újra az 
olasz frontra került, kinevezték 
a Piave partján az olaszok ellen harcoló 6. hadsereg élé-
re. Később a 10. és 11. hadseregből álló tiroli hadsereg-
csoport parancsnokaként szolgált. A piavei hadművelet 
kudarca után 1918 júliusában átvette a Tirol hadsereg-
csoport parancsnokságát. 1918 októberében IV. Károly 
kinevezte a balkáni hadseregcsoport parancsnokává. Ok-
tóber 24-én a király tábornaggyá léptette elő. Ez volt a 
Monarchia utolsó tábornagyi kinevezése. 26-án az ural-
kodó kinevezte az összes magyar csapat főparancsnoká-
vá, és saját teljhatalmú magyarországi helytartójává. Így 
mindmáig a magyar hadsereg egyetlen tábornagya.

Mint homo regius, ő nevezi ki Károlyi kormányát. 
A kommün idején Alcsútra internálták, és saját uradal-
mában favágóként dolgoztatták. 1919. augusztus 6-tól 
kormányzó, de az antant követelésére 26-án lemondott. 
Lemondása előtt kinevezte Friedrich Istvánt miniszterel-
nöknek, Horthy Miklóst főparancsnoknak. Horthy előtt 
támogatta IV. Károly visszatérését, aztán a kormányzó-
választás után hűségesküt tett. Azt beszélték, IV. Károly 
halála után érdeklődött a trón iránt, így Horthyval és az 
özvegy Zita királynéval is feszült lett viszonya.

A két háború között élénk közéleti tevékenységet 
folytatott. A Felső Ház tagja, a Kisfaludy Társaság tag-
ja, 1936-tól 1944-ig a Magyar Tudományos Akadémia 
elnöke. Vadásztörténetei és afrikai úti élményei leírása 
mellett legjelentősebb alkotása hadtörténeti munkája, 
az 1926 és 1934 között publikált hétkötetes „A világ-
háború, amilyennek én láttam” című írása. Számos al-
kalommal jótékonykodott, részt vett jelentős kulturális 
eseményeken. Díszdoktorrá avatták a budapesti és a ko-
lozsvári egyetemen. A Horthy által alapított Vitézi Rend 
elsőként avatta vitézzé 1921-ben.

A sárisápi emlékműavatáson  
1942. november 22-én 

(Csicsmann János gyűjteményéből)

1942-ben örömmel elvállalta a 
felkérést a sárisápi első világháborús 
emlékmű felavatására. Részvételét 
fotó és a korabeli filmhíradó is meg-
örökítette. Az emlékműavatást köve-
tő mise után egyedül imádkozott a 
templomban a hideg kőre térdepel-
ve.

Az 1944. október 15-i nyilas 
puccs után hűségesküt tett Szálasi 
Ferencnek. Ezzel kompromittálta 
magát, életútjára és társadalmi sze-
replésére súlyos teherként nehezedik 
a nyilas-hungarista vezetés melletti 
kiállása. 1945-ben elhagyta az or-
szágot. Még ugyanebben az évben 
akadémiai tagságától megfosztották. 

Előbb az USA-ban, majd az NSZK-ban élt. Horthy 
halála után a Vitézi Rend második főkapitánya volt.

1962. július 6-án, 89 évesen hunyt el a Rainben 
(NSZK). Ő és felesége maradványait 1992-ben haza-
hozták, és a Budai Várpalota alatt lévő nádori krip-
tában helyezték nyugalomba. Hosszú, kalandos élete 
volt. Révész Sándor, aki a legkurucabb labancnak ne-
vezte, így írt róla: „Habsburg-Lotaringiai József Ágost 
Viktor Kelemen Mária (1872-1962), röviden József 
főherceg volt majdnem-király, majdnem-nádor, majd-
nem-államfő, majdnem-kormányfő.”

Csicsmann János

Forrás:
http://www.bibl.u-szeged.hu/bibl/mil/ww1/who/jozsef.html 

(2025. 11. 22. 06:20)
https://mek.oszk.hu/00300/00355/html/ABC06879/07107.

htm (2025. 11. 22. 06:43)
https://hu.wikipedia.org/wiki/Habsburg_J%C3%B3zsef_ma-

gyar_korm%C3%A1nyz%C3%B3 (2025. 11. 22. 10:35)
https://jelen.media/a-legkurucabb-labanc-3375/ (2025. 11. 24. 

21:13)
https://mta200.hu/elnokok/a-magyar-tudomanyos-akademia-

elnokei-habsburg-jozsef-agost-foherceg-19361944-106416 
(2025. 11. 26. 05:48)

https://regnum-portal.hu/2023/10/21/a-habsburg-aki-teljesen-
magyarra-valt-jozsef-agost-foherceg-elete-i-resz/ (2025. 11. 
26. 05:56)

https://orszagut.com/tudomany/a-favago-habsburg-
foherceg-3169 (2025. 11. 26. 06:22)

Pintér Tamás-Rózsafi János-Stencinger Norbert: Magyar ezre-
dek a Doberdó védelmében 2. kiadás, Bp. 2017. (28, 55, 
95-105, 183-197. o.)

Iskolapadból a pokolba – Kókay László doberdói naplója, 
Budapest 2018. (148-163. o.)

Gurin Sándorné, sz: Haracska Katalin közlése (2014. május)
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CÉLKERESZT
Az őszi/téli időszakban első verse-

nyünk a KSI Postaverseny volt. Az 
alapszakaszban elért köreredmény alap-

ján öt versenyszám legjobb 20-20 lövője kapott meghí-
vást az országos döntőbe, melyet 2025. december 5-én 
rendeznek Budapesten, a Fehér úti Nemzeti Lőtéren. 
Ebben a versenyben nincs nemenkénti megkülönbözte-
tés. Döntőbe jutott versenyzőink:

Rugós légpuska 20 lövés, 10-14 évesek: 1. Gurin 
Vivien (SKKÁI) 195+192+195 kör, 15. Kálmán Zsig-
mond (Hegyeskő ÁI) 165+193+189 kör, 19. Fürtös 
Dávid Árpád (SKKÁI) 181+184+178 kör.

Légpuska 20 lövés 15-17 évesek: 1. Piroska Lara 
(Zsigmondy) 199+197+196 kör, 5. Lencz Sára (Géza 
Fejedelem) 198+195+196 kör, 7. Gyurkó Izabella Kata 
(SKKÁI) 196+196+195 kör, 10. Papp Eszter (SKKÁI) 
193+194+194 kör.

Versenyszámonként 122 fő indult. Ezen a versenyen 
Izabella és Eszter a középiskolás korosztályban verse-
nyez. 

222222222222222
A Magyar Technikai és Tömegsportklubok Orszá-

gos Szövetsége által kiírt X. Görgey Artúr Országos 
Lövész Emlékverseny megyei fordulóját 4 helyszínen, 
saját lőterükön lőtték a versenyzők. Az eredmények ös�-
szefésülése után nyolcan jutottak be az országos döntő-
be. További két versenyzőnk az open kategóriában in-
dult. Az országos döntőt november 15-én rendezték az 
ácsi sportcsarnokban.
Eredményeink:
Ált. isk. nyíltirányzékú rugós lpu 20 lövés, fiú:

3. Kálmán Zsigmond (Hegyeskő ÁI) – 164 kör
11. Fürtös Dávid Árpád (SKKÁI) – 145 kör

Ált. isk. nyíltirányzékú rugós lpu 20 lövés, leány:
5. Gurin Vivien (SKKÁI) – 142 kör
11. Rácz Emma (SKKÁI) – 98 kör

Középisk. nyíltirányzékú rugós lpu 20 lövés, leány:
23. Szatmári Vivien (Szepesi) – 114 kör

Középisk. nyíltirányzékú gázos lpu 20 lövés, leány:
1. Lencz Sára (Géza Fejedelem) – 181 kör

Open, ált. isk. leány:
1. Gyurkó Izabella Kata (SKKÁI) – 174 kör
2. Papp Eszter (SKKÁI) – 168 kör

Területi csapat:
8. Baracsi József Krisztián – Kánya Karina – Lencz 

Sára (K_EVM) – 139+130+180 kör.
A döntőn Lencz Sára 10. országos dobogós helyezé-

sével megszerezte a sárisápi sportlövők 25. egyéni orszá-
gos bajnoki címét. A versenyen Piroska Lara és Nagy 
Bálint nem tudtak részt venni (DNS). Gyurkó Izabella 
Kata és Papp Eszter 1-1 helyet előre léptek, miután a 

versenyszám győztesét szabálytalan fegyver és szabályta-
lan kéztartás miatt kizárták (DSQ). Rácz Emma első 
döntőjén szerepelt, szokatlan volt a nagy tömeg és zaj, 
nagyon izgult, ezért teljesített 100 kör alatt. A megyei 
csapatban a mi versenyzőnk hozta csúcsformáját, de két 
társa sajnos várakozáson alul teljesített.
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A döntők után a teljes mezőny legjobb 9 köreredmé-
nyét lőtt versenyzőnek egy szuperdöntőt rendeztek. A 
versenyzők 10 lövést adtak le egyesével zártirányzékú 
célra. A sütés vezényszóra történt, tehát nem az egyéni 
ritmusukban lőttek. A többi versenyző, edző és szülők 
néma csöndben meredtek a kivetítőre és monitorokra. 
Minden sorozatnál a SIUS rendszer azonnal jelezte az 
aktuális sorrendet, amit tizedelt körben mértek. Az in-
dulók között ott volt Lencz Sára, aki a szokatlan körül-
mények között drámai küzdelemben a 2. helyen végzett 
85,7 körrel.

222222222222222
2025. november 28-án Komáromban voltunk a Ma-

gyar Sportlövők Szövetsége által kiírt Általános és 
Középiskolások 2025/26. Tanévi 10 
m Országos Bajnoksága vármegyei 
döntőjén.
Eredményeink:
Ált. isk. nyíltirányzékú lpu 20 lö-
vés, fiú:

2. Kálmán Zsigmond (Hegyeskő 
ÁI) – 165 kör

5. Fürtös Dávid Árpád (SKKÁI) 
– 137 kör
Ált. isk. nyíltirányzékú lpu 20 lö-
vés, leány:

1. Gyurkó Izabella Kata (SKKÁI) 
– 180 kör

2. Papp Eszter (SKKÁI) – 163 kör
3. Gurin Vivien (SKKÁI) – 132 

kör

Középisk. nyíltirányzékú lpu 20 lövés, leány:
1. Lencz Sára (Géza Fejedelem) – 179 kör.

Csapat:
1. Gyurkó– Papp – Gurin (SKKÁI) – 475 kör
Az 1-3. helyezettek továbbjutottak az országos döntő-

be, amit a Fehér úti Nemzeti Lőtéren rendeznek 2025. 
december 12-én.

222222222222222
Decemberben kerül sor hazai lőterünkön a Honvé-

delmi Sportszövetség HS Lövész Kupa házi forduló-
jára. A továbbjutók januárban Zalaegerszegen lövik a 
területi döntőt, az országosra márciusban kerül sor Bu-
dapesten a Fehér úti Nemzeti Lőtéren.

Csicsmann János

„Béke és szeretet legyen a szívben…”

Nagyon jól esett a rengeteg visszajelzés, amit kaptam 
a legutóbbi Hírmondóba írt soraimra. Bevallom töre-
delmesen, nem számítottam rá, de pontosan ezért volt 
annyira szívmelengető. Jeleztem is azonnal, hogy bármi-
kor szívesen osztom meg szülőfalum lakóival gondolata-
imat, most éppen a közelgő ünnepek kapcsán. Ugyan el-
sősorban zenei újságíró vagyok, az év talán legfontosabb 
időszaka ez számomra, a Húsvét mellett, pontosan ezért 
megy könnyen megosztani róla a gondolataimat.

Érdekesen változik az ember hozzáállása az ünne-
pekhez az idő múlásával. Emlékszem, gyerekként alig 
vártam, mert pontosan tudtam, jön a Jézuska, nem kell 
iskolába menni. Aztán, ahogy múlt az idő és változtak az 
ünnepek, ezek megélése is változott. Amikor a nagyszü-
leim már nem jöttek át szenteste vacsorázni, amikor már 
édesanyám nem tudta az ünnepi ebédet megfőzni, aztán 
amikor már édesapám sem tudott az asztalhoz ülni, át-
rajzolódott bennem a kép. Szerencsés embernek tartot-

tam magam, mert bármennyire nehezen tudok örülni 
dolgoknak, bármennyire nem jellemző rám a felhőtlen 
boldogság, mindezek ellenére is megmaradt bennem az 
ünnep várása. Közhelyesnek tűnhet, de amióta gyerme-
keim vannak és két csodálatos fiú édesapja lehetek, ezek 
a dolgok mást jelentenek nekem.

Az ünnepre való lelki felkészülés is sokat változott 
bennem. Régen odafigyeltem, hogy minden aránylag 
gördülékenyen menjen és vártam a nagy habzsolásokat, 
pihenést. Ma már próbálok arra is odafigyelni, hogy a 
lelkem is felkészüljön. Amikor megadatott számomra 
az, hogy megérezhessem a hit erejét és bennem legyen a 
bizonyosság arról, van, aki óv és vigyáz ránk, rögtön tud-
tam, a következő ünnep teljesen más lesz. Ám nem volt 
más, sőt, szinte üresebb volt, amiért elképesztő csaló-
dottságot éreztem. A következő reggelen, amikor kávé-
val kezemben bámultam a karácsonyfát, hirtelen belém 
hasított a gondolat: az ünnep olyan, amilyenné tesszük 
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Sikeres ősz minden korosztályban

Az elmúlt évekhez hasonlóan sikerült tartani labda-
rúgó szakosztályunknak a felfelé ívelő tendenciát, mivel 
több szegmensben is léptünk előre az előző szezonhoz 
képest.

Az egyik legfontosabb előrelépés, hogy újra tudtunk 
U14-es csapatot indítani a megyei bajnokságban az 
edzői képesítést szerzett Rejtélyi Rajmund vezetésével.

U13-as korosztályunknál még nem az eredmény a 
legfontosabb természetesen, sokkal inkább kis focistáink 
fejlődése, de kiemelendő, hogy 8 bajnoki összecsapásból 
hétszer több gólt szereztünk, mint aktuális 
ellenfelünk.

Ifistáink is remekül szerepelnek, mivel a 
tavalyi bronzérem után jelenleg magabiz-
tos előnnyel vezetik a pontvadászatot. 12 
fordulót követően mi rúgtuk a legtöbb és 
kaptuk a legkevesebb gólt.

Felnőtt együttesünk a többi csapatunk 
teljesítményét is felülmúlja, mivel 100%-
os őszt produkálva 13 mérkőzésből 13-at 
megnyerve áll a vármegyei első osztályú 
bajnoki tabella élén a vesztett pontok te-
kintetében. A gólarány is igen impozáns, 
66 szerzett találat mellett mindössze 6-szor 
találtak ellenfeleink a kapunkba. 10 bajno-

ki összecsapáson ellenfeleink nem szereztek gólt és volt 
egy 747 perces kapott gól nélküli sorozatunk is. A góllö-
vő listát támadónk, Nagy Attila vezeti. 

Gombola Gábor továbbra is Bozsikos korosztályain-
kat fogja össze és rendszeresen segíti többi korosztályunk 
mindennapi munkáját. Valamint külön öröm, hogy 
idéntől fiatal kora ellenére Kletner Zsolti is csatlakozott 
az edzői stábhoz és segíti Gábor munkáját a Bozsikos 
korosztályoknál.

A képen ifi csapatunk

magunknak. Magunknak. Muszáj volt ezt megismétel-
jem, mert tudtam, egy esztendő múlva teljesen másként 
csinálom majd.

Megkérdeztem egy kedves barátom, ő mivel kezdi a 
felkészülést? A válasza meglepett, de egyértelműnek tűnt 
mégis. Elolvassa Charles Dickens klasszikusát, a Kará-
csonyi éneket. Akármennyi filmes feldolgozást láttam, 
igazán egyik sem tudta az igényt megteremteni bennem 
az iránt, hogy elolvassam ezt a könyvet, de az ő szavai 
elérték, megvettem az első példányomat belőle. (Azóta 
már legalább egy tucatnyit vettem és ajándékoztam el 
olyan barátaimnak, akik legalább olyan tragikusak ér-
zelmeik menedzselésében, mint jómagam.) Elolvastam 
és éreztem, közelebb kerültem a dolgok megértéséhez. 
Nem is feltétlenül a könyv miatt, hanem azért, mert 
egyszer olvasás közben a nagyobbik fiam odalépett hoz-
zám, megsimogatta az arcomat és az ő, jó értelemben 
vett, gyermeki egyszerűségében mondott egy mondatot 
a családról és akkor értettem meg mindent. A könyvet, 
az ünnepet, az életet. Egyetlen apró, tiszta gondolat és 
minden a helyére került. Azóta több karácsonyi klas�-
szikust elolvastam, több be is került ebbe a „karácsonyi 
készletbe”, ami ilyenkor, advent idején segít, hogy az 
ember hangulatba jöhessen.

A hangulat megalapozására ma már persze számtalan 

adventi program is segít és nagy örömmel látom, hogy 
ebben a falu is kiválóan teljesít, ráadásul évről évre egyre 
jobban. Vásár, koncert, falukarácsony, adventi ablakok. 
Már amikor a posztokat látom, megmelengeti a szívem, 
tényleg. Aztán otthon is asztalra kerül az adventi koszo-
rú, a négy gyertyával, amiből az elsőt már meggyújtot-
tuk, ahogy közeledik a karácsony, úgy gyújtjuk a többit. 
A gyertyák által jelképezett négy dolog, a Hit, a Remény, 
Öröm és a Szeretet egyre inkább belénk költözik és az 
egész éves rohanást felváltja a meghittség, a család és az 
ünnep melege. Ha ezt megoszhatjuk másokkal is, az egy 
kicsit talán legbelül még jobbá teheti a ünnepeket. A 
cipősdoboz akció, egy-egy családnak adományozás, vagy 
bármi, amire lehetőségünk van, kicsit még jobbá teheti 
ezt az egészet. Akkor fogjuk érezni, miért is választottam 
Brunner Győző dalszövegének egy sorát címnek, ő írta 
ugyanis Radics Bélának és a Taurusnak, hogy „Béke és 
szeretet legyen a szívben…”. Törekedjünk erre mindan�-
nyian az ünnepek idején és azután is!

Isten áldja a falut, a falusiakat és mindenkit, Ál-
dott, békés karácsonyt és Boldog Új Esztendőt 

mindenkinek!

Szénégető Richárd
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